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1 Equations du second degré

Définition :

e Toute solution de I'équation ax? + bz +c = 0 est appelée ....................... du trinéme
f défini par f(x) = ax? + bx + ¢ pour tout z réel.
e On appelle discriminant du trindme le réel A défini par A =.................. .

Exemple :
2 est une racine de 2z% — 5z + 2.
Le discriminant du trinéme 222 — 52 4+ 2 €St & =.eeveooveeeeeeeeeeeen. = . )

Remarque :
Ordonner les termes du trindme avant de calculer le discriminant.

Propriété :

Soit A = b? — 4ac le discriminant du trinome du second degré axz? + bx + c.
e Si A <0, alors I'équation az? +bx +¢ =0 cceoooveiiiecr ceeeieeiiieer e .
e Si A =0, alors 'équation Gz 4B+ = 0 & ..ccccoeeiiieies ceeeeieeeieeee e

Preuve : ,

On a vu auparavant que f(z) = a((z — a)?+ ) ot v = — L et g = — 242
On a f(x) = 0 qui s’écrit encore puisque a # 0, (z — a)? — % =0
On reconnait le dibcriminant A =b? — 4ac.
Donc (z — a)? — A5 =0.

e si A < 0, comme le premier membre (z — «)? est nécessairement positif, 'équation .............. .c.........

e si A =0, Péquation s’écrit (2 — )2 = 0 dONC T = ceoveiries et e e :

osiA>O7l’équationdonnex+%f 4a2 00u1+—+ W—Odoncx:f%JrWou:c:

Exemple :

On considére I’équation 222 — 52+ 2 = 0. On a vu que A = 9 = 32 est positif. Il y a donc ............ .......

équation :

Factorisation du trinéme :

Avec les mémes notations que précédemment, on a pour f(z) = ax® + bx + c :
e siA=0, f(Z) =ovierirreene. 101 R ;

e SiA>0, f(&) =i Ol L] = wevereennenn. et Tg = cooeerrienienn

© ST A <0, f&) oot et e ;

Preuve :
On a vu précédemment que f(z) = a((z + )% — 47)
e Si A=0,o0nadonc f(z) =a((z+ £)?) ce qui est bien la factorisation attendue;
e si A>0,o0naa(r—a)(r—122) = a(x? — (1 + 22)x + 7122) pour tout z réel.
Or 1 4 z9 = b+f+—b \F =20 _ =b

2a a

Enoutre $1$2—7( b+\ﬁ)( —VA) = 2 = (¥ - WA+ b/A - \F)doncxlzgzﬁ(bQ—A):

= (0% — b2 + 4ac) =
Dot a(x — 1) (z — xg) a(z? + 2z 4+ £) = az® + br + ¢ = f(z) ce qui justifie le deuxiéme cas.
e On a alors —A > 0 donc f(z) = a((z + )% + 4—A) expression qui est la somme de deux carrés.

Exemple :
On a vu que l’équation 222 — 52 + 2 = 0 a pour discriminant A = 9 et admet deux solutions 2 et

282 — B A 2 = e,

%. On a donc
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2 Inéquations du second degré

Propriété :

Avec les mémes notations que précédemment,
o si A <0, f(z) est du signe de .....ccooceeevrieiniiiiniiennienn, :
e si A =0, f(x) est du signe de .......ccccoeveriiiiniiniienienncn. :

e si A >0, f(x) est du signe de ....... sur l'intervalle .........cccooovveeernnnne.. et du signe
de .......... sur Uintervalle ...........ccccccceenee.
Preuve : ,
e Si A <0, on utilise la forme canonique f(z) = a((z + £)* — 553%¢). On a (z + 2)? qui est positif pour tout
réel x et —% = —ﬁ qui est strictement positif donc f(x) est du signe de a pour tout réel z.

e Si A=0, f(x) = a(z — x9)? d’aprés la propriété précédente donc f(x) est du signe de a pour tout x réel et ne
s’annule que pour x = xg.

e SiA>0, f(z) = a(z — z1)(z — z2). On fait un tableau de signe suivant le signe a. Faisons le par exemple pour
a < 0. On obtient :

x —00 €1 T2 400

a

r — T
T — T2

f(x)

ce qui justifie la propriété dans le cas ou a < 0. On procéde de méme pour le cas a > 0.

Exemple :
2
Résolution de %g” > 0.

T+ 2 =0 équivaut a x = ........ donc ........ est la seule valeur interdite.
Résolution de —22 +62x4+7=0.0na A =.....cccceeererennn. . A > 0 donc I'équation admet deux solutions distinctes
B et o = .o .

Etude de signe :

T+ 2
—224+6z+7

—22462+7
T+2

3 Interprétation graphique

Propriété :

Les solutions de 1'équation ax? +bx +c = 0 sont les abscisses des points d’intersection
s’ils existent de la parabole représentant la fonction f et de ’axe des abscisses.

Interprétation :
e Si A > 0, la courbe coupe 'axe des abscisses ........... coeeeeees vevvvvnnnns ;
e si A =0, la courbe coupe 'axe des absciSSeS ......... veeeeeees coennnnnn ;
e si A <0, la courbe ne coupe pas ’axe des abscisses.
En outre, si ........ , la parabole a ses branches tournées vers le haut et tournées vers le bas si ..........
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